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VI. Obliczenia praktyczne
Zadanie 1(0-1)

Dziatki pana Piotra i pana Andrzeja majg rowne obwody. Dziatka pana Piotra ma ksztatt

prostokata o wymiarach 0,084 km i 450 dm, zas dziatka pana Andrzeja jest w ksztatcie
kwadratu.

Jakie wymiary ma dziatka pana Andrzeja? Wybierz wiasciwg odpowiedz.

A.425m X 425m
B.32,5m x 32,5m
C.225m X 225m
D.645m X 645m

Odp. D

Przyktadowe rozwigzanie:

Wymiary dziatki wyrazamy w metrach
0,084 km = 84m

450dm = 45m

Obliczamy obwdd dziatki pana Piotra
Ob = 2-84+ 2-45= 258m
Obliczmy wymiary dziatki pana Andrzeja
258m:4=645m

Zadanie (0-2)
Rzeczywiste wymiary boiska do pitki recznej wynoszg 40 m na 20 m.

Oblicz pole boiska na planie sporzadzonym w skali 1: 2500. Zapisz obliczenia.
Przyktadowe rozwigzanie:

Skala1:2500 1cm —25m
Zamieniamy jednostki:

1m=100cm

40 m = 4000 cm

20m = 2000 cm

Obliczamy wymiary boiska na mapie:
4000 cm: 2500 = 1,6 cm

2000 cm : 2500 = 0,8 cm
Obliczamy pole powierzchni boiska:
P=16cm - 08cm= 1,28 cm?

Schemat punktowania:

2 punkty — petne rozwigzanie

e poprawne rozwigzanie oraz zapisanie odpowiedzi: Pole boiska jest rowne 1,28 cm?
1 punkt

e Zzapisanie poprawnej metody obliczenia wymiaréw boiska na mapie
0 punktéw

e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.



Zadanie 3 (0-1)

tgka nalezgca do Zajgca Kazika jest w ksztatcie trapezu rownoramiennego. Mozna jg
podzieli¢ na dwa trojkgty prostokgtne rownoramienne o przyprostokatnych rownych 50 m
oraz kwadrat o boku 50 m jak na rysunku ponize;.

a A

Ocen prawdziwosé zadan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe albo F albo F — jest
fatszywe.

Pole taki Zajaca Kazika wynosi 2500 m? P F
Obwad tej tgki jest wiekszy od 340 m P F
Odp. FP

Zadanie 4(0-1) CKE

Szescian drewniany, ktérego wszystkie Sciany pomalowano na czerwono, podzielono na 8
kostek o jednakowej objetosci.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest fatszywe.

Kazda kostka ma 3 czerwone Sciany. P F

Kostki mozna zestawi¢ w szescian tak, aby zadna jego $ciana nie
byta czerwona.

Odp. PP
Zadanie 6(0-2)

Do prostokatnej dziatki przylega dziatka w ksztatcie
trojkata prostokatnego rownoramiennego o polu

128 m? jak na rysunku obok. Cato$¢ tworzy trapez
\ prostokatny o polu 480 m?2.
[ ]

Oblicz, ile nalezy zakupi¢ siatki do ogrodzenia
b a prostokatnej czesci dziatki? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwiazanie:

Pole trojkagta rownoramiennego jest rowne: P = % a-a
Zatem 128 =~-a-a, wigc a = 16m
Pole trapezu jest rowne: P = @ - a, czyli 480 = (e+2h) . 16

Zatem 480 = (16 +2b)-8/: 8
60 =16+ 2b



b=22m

Odp. Do ogrodzenia prostokatnej czesci dziatki potrzeba:
216+ 222 =32 + 44 = 76 m siatki

Schemat punktowania:

2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawne rozwigzanie oraz zapisanie odpowiedzi: Nalezy kupi¢ 76 m siatki.
1 punkt

e obliczenia dtugosci przyprostokatnych trojkata: 16 m
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.
Zadanie 7(0-2)
Stosunek dtugosci bokow prostokgtnej dziatki wynosi 3 : 5, jej obwdd jest rowny 192 m.

Oblicz, ile aréw powierzchni zajmuje ta dziatka? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:
3z 2:3x+2:5x =192

x=12m

5o Pole dziatki jest rowne: P = 3660 = 2160 m? = 21,6 a

Schemat punktowania:

2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawne obliczenie wymiardow oraz zapisanie odpowiedzi w arach: P = 21,6 a
1 punkt
e poprawne zastosowanie podziatu proporcjonalnego do wyznaczenia wymiaréw
dziafki
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 8(0-1)
Trasa, ktorg codziennie w ciggu godzinnego spaceru pokonuje pani Hania, ma dtugos¢
5 km. Pani Hania przeszta juz 80% tej trasy.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ai B oraz C i D.

Pani Hania przeszia juz B A 4 km B. 1km

Do konca spaceru zostato jej jeszcze  |C [D |  ¢. 12 minut D. 20 minut

Odp. A/C



Zadanie 9(0-1)

Trzech kolegdw Jas, Stas i Filip wyruszyto rowerami w tym samym momencie w trase
liczacg 60 km. Jas pokonat catg trase w 3 godziny i 15 minut, Sta$ przejechat te trase ze

$rednig predkoscig 15 kTm a Filip — z predkoscig 5 ?

Czy prawdg jest, ze najszybciej pokonat te trase Filip? Wybierz odpowiedz T (tak)
albo N (nie) i jej uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych literami A., B. albo C.

T tak A. | Filip przyjechat pézniej niz Jas.
poniewaz | B. | Filip przejechat te trase szybciej niz Stas.
N nie C. | Wszyscy chtopcy jechali z jednakowg predkoscia.
Odp. N/A

Zadanie 10(0-3)

Siostry Ola i Jola codziennie pieszo chodzg

najkrétszg drogg do szkoty ze Srednig

predkoscig 3 km/h. Schemat drogi
przedstawia zamieszczony obok rysunek.
Jola postanowita, ze pojedzie do szkoty
dtuzszg trasg rowerem.

Z jaka srednig predkoscig powinna

jecha¢ Jola, by wyruszajgc w tym samym
czasie co siostra pieszo, rownoczesnie

dotarty do szkoty? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwiazanie:

Droga pokonywana pieszo:

x — dtugosc¢ odcinka na rysunku

324 4% = x*

x*=9+16 =25

x=75

Kazda kratka ma bok dtugosci 20 m,
stad droga do szkoty ma dtugos$é 100 m.
Przy predkosci 3 km/h, droga do szkoty
zajmuje 2 minuty.

3000m — 60 minut /: 10

300m — 6 minut /:3

100m — 2 minuty

Droga pokonywana rowerem:

6%+ 8% = y?
y*> = 36+ 64 =100
y =10

SEEEREEEL

SZKOLA

Dtugosc trasy rowerem narysunku: 1+ 8+ 2+ 10+ 4+ 4 = 29 ,kratek”.

Rzeczywista droga pokonana rowerem ma dtugos¢ 580 m.

580 m — 2 minuty /- 30
17400 m - 60 minut

Stad sSrednia predkos¢ powinna wynosi¢ 17,4 km/h.

Na




Schemat punktowania:

3 punkty — petne rozwigzanie
e poprawny sposéb wyznaczenia sredniej predkosci z jakg powinna jechac¢ Jola,
prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik: 17,4 km/h

2 punkty

e poprawne wyznaczenie dtugosci obu tras z domu do szkoty: piesza — 100 m, rowerem
—-580m

1 punkt

e poprawne wyznaczenie dtugosci najkrotszej drogi z domu do szkoty: 100 m

lub

e poprawne wyznaczenie dtugosci trasy przejazdu rowerem: 580 m
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 11(0-1)
Punkty X, Y, Z s3 $rodkami bokéw BC, CD, DA kwadratu ABCD. D L4 c

Korzystajac z rysunku i powyzszych informacji, ocen
prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P- jesli zdanie jest z | x
prawdziwe lub F- jesli zdanie jest falszywe.

A B
Pole tréjkgta ABZ stanowi % powierzchni kwadratu ABCD. P F
Pole czworokata BXY Z i niezacieniowanej czesci kwadratu sg réwne. P F
Odp. PP
Zadanie 12(0-3)
Ogrodek ma ksztatt prostokagta o wymiarach 9 m x 12 m.
Poprowadzono w nim dwie Sciezki prostopadte wzgledem Sciezka
siebie jak na rysunku obok. Sciezka
Oblicz dtugos¢ krétszej z nich. Zapisz obliczenia. .
Przyktadowe rozwigzanie:
x- dtugosc¢ diuzszej Sciezki, ktora dzieli ogrédek na dwie
réowne czesci
9 + 12 = x° Sciezka
x> = 81+ 144 = 225 y L ierka
x= 15m .
Pole prostokata: P = 12m - 9m = 108 m? J h
Pole trojkata prostokgtnego w ktérym podstawa jest dtuzszg
Sciezkg - x, a wysokos¢ prostopadta do niej krotszg sciezkg -y

jest potowg pola prostokagtnego ogrédka.

Pole trojkata: P = 1;x-y = % - 108 = 54 m?
1
E 15y = 54
108 36
y = Em: ?mz 7,2m

Odp. Dtugos¢ krétszej sciezki wynosi 7,2 m.



Schemat punktowania: jak na egzaminie
3 punkty — petne rozwigzanie
e poprawny sposob wyznaczenia diugosci krotszej Sciezki, prawidtowe obliczenia oraz
poprawny wynik: 7,2 m
2 punkty
e poprawny sposéb wyznaczenia dtugosci krétszej Sciezki np. przez poprawne
zapisanie wyrazenia porownujgcego potowe pola prostokata z polem tréjkata,
ktorego podstawg jest diuzsza, a wysokoscig krotsza Sciezka: % 15 -y = 54

1 punkt
e poprawny sposob obliczenia dtugosci dtuzszej Sciezki albo ustalenie bez obliczen
dtugosci przekatnej: x = 15m
lub
e poprawny sposob wyznaczenia pola trojkata o podstawie dtugosci x i wysokosci y,
czyli zapisanie poprawnego wyrazenia arytmetycznego albo poprawne ustalenie
wielko$ci pola trojkgta: 54 m?
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 13(0-1)
Przekatne rombu maijg dtugosci 24 mi 32 m.

lle wynosi obwéd tego rombu? Wybierz wtasciwa odpowiedz.

A. 20m B. 20 m? C.80m D. 80 m?
Odp. C
Informacja do zadan 14 i 15

Koledzy Mateusza wzieli udziat w wyscigu

kolarskim z miejscowosci A do miejscowosci B, -
ktérego trasa przedstawiona jest na mapie A
obok. Wyscig rozpoczat sie o godzinie 9: 00,

a ostatni z kolegdw minat linie mety o godzinie
10: 15. Mateusz postanowit dostarczy¢
kolegom prowiant do punktu B za pomocg
drona, zeby mogli sie na koncu wyscigu posilic.
Dron rozwija na trasie srednig predkosc¢ ok. B
68 km/h. Po pozostawieniu pozywienia

w miejscowosci B dron wrdcit natychmiast

do miejscowosci A.

2km

Zadanie 14(0-1)

Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz sposréd oznaczonych
literami Ci D.

Kolarze podczas wyscigu z miejscowosci A do B przejechali facznie
A. 23,5 km B.47 km
Ostatni z kolegéw Mateusza rozwingt na trasie wyscigu $rednig predkosé

C. okoto 38 km/h D. doktadnie 18,8 km/h
Odp. B/C



Zadanie 15(0-2)

Oblicz czas przelotu drona z miejscowosci A do B i z powrotem wg informacji
powyzej. Pamietaj , ze dron jako statek powietrzny nie korzysta z drogi lgdowej.
Zapisz obliczenia

Przyktadowe rozwigzanie:

Odlegtosc d miejscowosci A do B zgodnie ze 25l

skalg zaznaczong na mapie: X !
82 + 152 = d? A ekm o

d? = 225+ 64 ] 12km 13km
, d=17km, skm
Cata droga, ktérg pokonat dron:
2:17 = 34 km me o skm
Czas przelotu drona: y >k
68 = T / t 1
68t = 34/: 68
t=05h

Odp. Czas przelotu drona to 0,5 h.
Schemat punktowania:

2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawny sposob obliczenia czasu przelotu drona, prawidtowe obliczenia oraz
poprawny wynik: 0,5 h

1 punkt
e poprawny sposob obliczenia odlegtosci z A do B, prawidtowe obliczenia oraz
poprawny wynik: 34 km

0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 16(0-2)

Na rysunku przedstawiono ksztatt i wymiary trawnika. 1,5m 1,5m
Na kazdy metr kwadratowy powierzchni na tym

terenie spadto w ciggu roku 280 litréw deszczu.

2m 2m

lle litréw deszczu spadto na powierzchnie tego
trawnika w ciggu roku? Zapisz obliczenia. 4m

. . 5, bm
Przyktadowe rozwiazanie:

Pole powierzchni trawnika:
P=554—-2-(55-3)=22-5=17m?

Objetos¢ deszczu, ktéry spadt na trawnik w ciggu roku:

l
V=280 —-17m? = 4760 |
m



Schemat punktowania:
2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawny sposob, prawidtowe obliczenia oraz poprawny wynik: 4760 | deszczu
1 punkt
e zapisanie poprawnego wyrazenia opisujgcego pole trawnika lub podanie pola
trawnika: 17 m?
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 17(0-2)

Drewniana podfoga w klasie jest prostokagtem o wymiarach 6,5 m i 9 m. Jedna puszka
lakieru do malowania podtogi kosztuje 15,20 zt i wystarcza na pomalowanie 10 m?2.

Oblicz, jaki bedzie koszt zakupu lakieru do pomalowania podtogi w klasie.
Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Pole powierzchni podtogi: P = 6,5 -9 = 58,5 m?

Nalezy kupi¢ 6 puszek farby, bo: 58,5:10 = 585 = 6

Cena zakupu farby: 15,20 -6 = 91,2 zt

Odp. Koszt zakupu lakieru do pomalowania podtogi w klasie to 91,20 zt.

Schemat punktowania:

2 punkty — petne rozwigzanie

e poprawny sposob, prawidtowe obliczenia oraz poprawny wynik: 91,20 zt
1 punkt

e poprawny sposob oraz prawidtowe obliczenia pola powierzchni podtogi: 58,5 m?
0 punktéw

e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 18
C
Do wykonania latawca w ksztatcie deltoidu musimy przygotowaé
dwie listewki, przy czym jedna jest o é krotsza od drugiej. g
Na wysokosci jednej trzeciej dtuzszej listewki AC pod katem b _/ B

prostym mocujemy $rodek krotszej listewki BD jak na rysunku obok,
a nastepnie tgczymy sznurkiem konce listewek 4, B,C i D.
Przygotowang konstrukcje oklejamy cienkim papierem lub bibuta.

Na koniec doczepiamy w punkcie A trzymetrowy ogon i mocujemy
sznurek w punkcie S.

Zadanie 18.1* (0-3)

Ksawery chce zrobi¢ latawiec z materiatéw dostepnych w domu. Znalazt w domu dwie
listewki i sznurek o dtugosci 150 cm.

Jaka dlugos¢ bedzie miata krétsza listewka BD, jezeli dtuzsza AC bedzie miata

dtugo$é 60 cm? Czy 150 cm sznurka wystarczy do potgczenia punktéw A, B, C | D?
Zapisz obliczenia.



Przyktadowe rozwigzanie:

Krétsza listewka BD bedzie miata dlugos¢ |BD| = 60 — é 60 = 40 cm.

Stad: [BS| = |DS.| = |CS| = 20 cm
Z twierdzenia Pitagorasa w trojkgcie BCS: 20 + 20% = |BC|?

|BC| = V800 = 20V2 ~ 28,2 cm < 29 cm
Z twierdzenia Pitagorasa w tréjkgcie ABS: 20% + 402 = |AB|?

|AB| = V2000 =~ 44,6 cm < 45 cm
Dtugos¢ sznurka do potgczenia punktow A4, B, C i D jest rowna obwodowi latawca:
|AB| + |AD| + |BC| + |CD| = 2-|AB| + 2 - |BC|
2-|AB|+2-|BC| <2-29+4+2-45=148cm <150 cm

Odp. Krétsza przekatna ma dtugos¢ 40 cm. Sznurka wystarczy na potaczenie punktéw
A B,CiD.

Schemat punktowania:
3 punkty — petne rozwigzanie
e poprawne obliczenia oraz prawidtowe uzasadnienie, ze 150 cm sznurka wystarczy
na potgczenie punktéw A,B,Ci D
2 punkty
e poprawny sposOb wyznaczenia obwodu latawca np. zastosowanie twierdzenia
Pitagorasa do obliczenia dwdch bokdéw deltoidu i zapisanie wyrazenia opisujgcego
obwod deltoidu: I = 2 |AB| + 2+ |BC|, 20% 4+ 202 = |BC|?,20? + 40% = |AB|?
1 punkt
e ustalenie dtugosci przekatnej BD: 40 cm oraz poprawne zastosowanie twierdzenia
Pitagorasa do jednego z tréjkatow: ABS lub BCS
0 punktéw

e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 18.2 (0-2)

Ksawery i jego siostra Inga poszli wyprobowac
nowy latawiec. Ksawery przywigzat go do
trzynastometrowego sznurka i puscit. Latawiec
zawirowat bezposrednio nad gtowg Ingi, ktéra
staneta w odlegtosci 5 m od brata, jak na rysunku
obok.

Oblicz na jakiej wysokosci nad ziemia
znajduje sie latawiec, jezeli Ingama 128 cm
wzrostu. Zapisz obliczenia.

(- L‘ .
Ksawery Inga

Przyktadowe rozwigzanie:

Niech x oznacza odlegtos¢ latawca od gtowy Ingi. Z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie
prostokatnym: 5% + x? = 132



x? =169 — 25 = 144
x=12m =120cm
Odp. Latawiec znajduje sie na wysokosci: h = 120 cm + 128 cm = 248 cm nad ziemig.

Schemat punktowania:
2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawny sposoOb wyznaczenia wysokosci latawca nad ziemig, prawidiowe
obliczenia i poprawny wynik: 248 cm
1 punkt
e poprawne zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia odlegtosci latawca od
gtowy Ingi, np. 5% + x? = 132
0 punktéw

e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Zadanie 19(0-2)

Tabliczka czekolady z orzechami ma wymiary 15 cm x 8 cm x 1 cm. Producent pakuje
czekolady do pudetek prostopadtosciennych o wymiarach 30 cm x 15 cm x 8 cm albo
23cmx 16 cm x 10,2 cm .

Do ktérego z pudetek zmiesci sie wiecej tabliczek czekolady? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie graficzne:

30em

Tabliczki czekolady uktadamy poziomo jedng na
8cm 15 fabliczek 15 tabliczek drugiej.

Wysokos¢ pierwszego pudetka jest rowna 15 cm,
wiec zmiesci sie w nim 30 czekolad.

10 tabliczek 8em
) Wysokos$¢ drugiego pudetka jest rowna 10,2 cm,
6o | 10 12RO wiec zmiesci sie w nim 30 czekolad.
10 tabliczek
e W obydwu pudetkach miesci sie 30 tabliczek
— — czekolady z orzechami.

Schemat punktowania:
2 punkty — petne rozwigzanie
e poprawne rozwigzanie oraz zapisanie odpowiedzi: w obydwu pudetkach zmiesci sie
po 30 tabliczek czekolady
1 punkt
e poprawne obliczenie liczby czekolad w jednym z pudetek.
0 punktéw
e rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.




